

俄乌约谈前景如何

积极信号：3年多来俄乌或首次直接对话
分析人士：核心问题分歧大，或十分艰难



泽连斯基：我将在土耳其等候普京，只有普京在场，我才会参加谈判。（对白设计）

在俄罗斯总统普京5月11日提议俄乌15日在土耳其伊斯坦布尔无条件重启直接谈判后，乌克兰总统泽连斯基表示自己将在土耳其“等候”普京。截至当地时间14日上午，俄罗斯政府尚未正式宣布俄方谈判代表人选。

此次会谈如能成行，将是2022年3月以来俄乌首次直接对话。分析人士认为，俄乌释放谈判意愿是实现协商停火、政治解决乌克兰危机的一个积极信号。不过，由于双方在领土、停火等核心议题上分歧巨大，谈判过程预计将十分艰难。



扫码看视频



特朗普：我正考虑飞去土耳其，如果我认为能有结果的话。（对白设计）



普京：我提议在土耳其伊斯坦布尔无条件重启直接谈判。（对白设计）

俄乌双方谁出席

只有普京在场，泽连斯基才会去？

普京是否会出现此次谈判是各方关注焦点。俄罗斯总统助理乌沙科夫在俄罗斯媒体14日披露的采访中说，俄方拟在谈判中讨论政治和“海量”技术性问题，并将以此为依据确定代表团人员组成。乌方表示只有普京也在场，乌总统泽连斯基才会参加会谈。

俄罗斯国际事务委员会总干事季莫费耶夫认为，国家领导人之间的会晤都是经过外交层面的磋商准备后才能安排，此次会谈大概率只是双方外交部门之间的接触。

泽连斯基11日晚在社交媒体发文说，他15日将在土耳其“等候”普京前往会谈。13日，泽连斯基在基辅说，如果普京不参加谈判，将是“一个明确的信号，表明他们不想、也不会结束战争”，届时西方应对俄实施大规模制裁。泽连斯基同时敦促美国总统特朗普促成15日与普京的会面。

美国代表团有谁

特朗普：正考虑飞去土耳其

特朗普13日至16日访问沙特阿拉伯、卡塔尔和阿联酋。他在沙特首都利雅得表示，美国国务卿鲁比奥将带领美国代表团前往伊斯坦布尔参加谈判。特朗普说，会谈“可能会取得一些相当不错的结果”。

另据美联社援引一名匿名美国官员的话报道，美国中东问题特使威特科夫也在代表团中。

开启中东之行前，特朗普12日在白宫对记者说：“我实际上正考虑飞去（土耳其），如果我认为能有结果的话。”

泽连斯基在社交媒体上表示，已为在土耳其进行的谈判做好准备，希望特朗普能够参加。泽连斯基说，感谢土耳其总统埃尔多安提供支持，已准备好与普京进行“直接和实质性的谈判”。

谈判范围有变

主要解决乌克兰危机和领土等议题

俄外交部副部长里亚布科夫日前表示，此次谈判将包括稳步解决乌克兰危机和领土等议题。普京11日提议谈判时说，谈判期间可能就一些新的停火建议达成一致。

俄罗斯政府当天表示，此次谈判将把俄乌三年前在伊斯坦布尔谈判时起草的一份协议草案纳入考虑范围。据路透社报道，该草案内容包括要求乌克兰放弃加入北约，接受永久中立地位以换取安全保障等内容。美国《纽约时报》报道称，当时俄乌围绕乌方削减兵力以及安全保障范围等问题僵持不下，导致谈判最终破裂。

美国外交政策研究所研究员马克西米利安·赫斯认为，俄乌表达出谈判意愿是希望达成对自己有利的协议。乌方决定参加此次谈判是为了争取西方国家更多支持，而俄方支持谈判也并不意味着俄方会让步。

分析

俄乌在核心议题上分歧难解

由于俄乌在核心议题上分歧巨大，预计双方谈判过程将十分艰难。

有关停火问题 俄罗斯已拒绝西方国家与乌克兰近期提出的无条件停火30天建议。俄方认为，停火将为乌克兰接收西方国家军援提供时间。由于停火是结束乌克兰危机的一个基本条件，双方将就这一问题展开拉锯。

有关领土问题 乌克兰几乎无望通过与俄谈判达成自己的目标，双方在此问题上预计无法取得实质性成果。

分析人士认为，双方如有诚意达成某种协议，可能会避开上述死结，着重围绕暂时停火、交换战俘、废除针对双方接触的限制性法令等偏技术性问题展开谈判。

■据新华社

环球视野

哈佛大学“硬刚”美国政府
4.5亿美元拨款“泡汤”

当地时间

5月13日，美国政府表示，八个联邦机构将终止向美国哈佛大学提供另外

4.5亿美元的拨款。美国教育部长琳达·麦克马洪曾于本月5日表示，联邦政府将不再对哈佛大学提供新的资助。

4月14日，哈佛大学拒绝遵从美国政府的多项要求，包括大规模改革学校管理层，修改招生政策，关闭校园内与“多元化、公平与包容”政策相关的项目等。美国政府随即宣布冻结哈佛大学22亿美元多年期拨款。哈佛大学4月21日对美国政府提起诉讼。

自今年1月以来，美国政府对多所美国高校发出威胁，声称如果校方不调整政策，将面临削减资金的后果。

■剪辑 贺齐

金正恩观摩朝鲜人民军各兵种战术综合训练

当地时间

5月13日，朝鲜人民军训练干部大会举行特战部队战术综合训练、坦克

兵部队对抗比赛和示范火力协同作战训练。朝鲜劳动党委书记、国务委员长金正恩访问朝鲜人民军首都防御军第60训练所，观摩了各兵种战术训练。金正恩表示，要把全军各级部队打造成彻底执行任何命令的精锐队伍，要注重于改善军事教育的质量，培育加强训练干部队伍。

■剪辑 熊佩凤